Bộ đề thi học kì 1 lớp 9 môn Toán

	     Cấp độ 

Chủ đề KT
	TỰ LUẬN
	Tổng

	
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	

	
	
	
	cấp độ thấp
	Cấp độ cao
	

	Căn bậc hai.
Căn bậc ba
	Tính được căn bậc hai, của số hoặc biểu thức là bình phương của số hoặc bình phương của biểu thức khác
	Thực hiện được các phép tính về căn bậc hai
	Thực hiện được các phép biến đổi đơn giản về căn bậc hai, rút gọn biểu thức chứa căn thức bậc hai, Vận dụng giải bài tập liên quan
	 
	 

	Số câu
	1
	2
	3
	1
	7

	Số điểm
	0,5
	1
	1,5
	0,5
	3,5

	Hàm số 
bậc nhất
	 
	Điểm thuộc, không thuộc đồ thị hàm số
	Vẽ đồ thị hàm số  bậc nhất
	Hệ số góc của đường thẳng. Hai đường thẳng song song
	 

	Số câu
	 
	1
	2
	1
	4

	Số điểm
	 
	0,5
	1
	0,5
	2

	Hệ thức lượng trong tam giác vuông
	 
	Tính tỉ số lượng giác của góc nhọn
	Vận dụng hệ thức lượng trong tam giác vuông vào giải tam giác vuông 
	 
	 

	Số câu
	 
	1
	1
	 
	2

	Số điểm
	 
	0,5
	1
	 
	1,5

	Đường tròn
	Vẽ hình
	Hiểu tính chất đối xứng của đường tròn (Quan hệ đường kính và dây; Liên hệ dây cung và khoảng cách đến tâm)
	Vận dụng dấu hiệu nhận biết, tính chất tiếp tuyến của đường tròn giải bài tập liên quan
	 
	 

	Số câu
	 
	1
	2
	 
	3

	Số điểm
	0,5
	1
	1,5
	 
	3

	Tổng Số câu
	1
	5
	8
	2
	16

	Tổng Số điểm
	1
	3
	5
	1
	10


ĐỀ SỐ 1

ĐỀ BÀI
Bài 1.  (1,5 điểm)  Thực hiện phép tính:
a) 
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Bài 2. (1,5 điểm) Cho biểu thức: 
     
    P = 
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  (Với x > 0; x [image: image5.wmf]¹

1; x[image: image6.wmf]¹

4)

    a/ Rút gọn P.

    b/ Với giá trị  nào của x thì P có giá trị bằng
[image: image7.wmf]1
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    c/ Tính giá trị của P tại 
[image: image8.wmf]x = 4  23

+


Bài 3. (2 điểm) Cho đường thẳng (d): y = (m + 4)x - m + 6 (m là tham số)

Tìm m để đường thẳng (d) đi qua điểm A(-1; 2).

Vẽ đường thẳng (d) với giá trị tìm được của m ở câu a).

Tìm m để đường thẳng (d) song song với đường thẳng y = -2x + 3.

CMR: Khi m thay đổi thì đường thẳng (d) luôn đi qua một điểm cố định.

Bài 4. (4,5 điểm) Cho nửa (O), đường kính AB = 2R và dây AC = R.

Chứng minh (ABC vuông 

Giải (ABC.

Gọi K là trung điểm của BC. Qua B vẽ tiếp tuyến Bx với (O), tiếp tuyến này cắt tia OK tại D. Chứng minh DC là tiếp tuyến của (O).

Tia OD cắt (O) ở M. Chứng minh OBMC là hình thoi.

Vẽ CH vuông góc với AB tại H và gọi I là trung điểm của CH. Tiếp tuyến tại A của (O) cắt tia BI tại E. Chứng minh E, C, D thẳng hàng.

Bài 5.  (0,5 điểm)  Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức sau:   A = 
[image: image9.wmf]223
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	MÔN TOÁN 9

	(Đề có 01 trang)
	Thời gian làm bài 90 phút
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	Bài
	Đáp án sơ lược
	Cho điểm
	Cộng

	1.a
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	1.b
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 EMBED Equation.3  [image: image18.wmf]3
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	2.b
	P = 
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 x = 64 (TMĐK)
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	2.c
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 TMĐK. Tính 
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	0,25

0,25
	0,5

	3.a
	Thay đúng x=-1; y=2 vào y = (m + 4)x - m + 6 
 Tính đúng được m = 0
	0,25

0,25
	0,5

	3.b
	Với m = 0 ta có y = 4x+6. Chỉ ra được 2 điểm thuộc (d)

Vẽ đúng (d): y = 4x+6
	0,25

0,25
	0,5

	3.c
	Chỉ ra đ/k: m+4=-2 và 6-m≠3

Tính được m=-6       
	0,25

0,25
	0,5

	3.d
	(d) luôn đi qua điểm cố định I(x0; y0) ( y0=(m+4)x0-m+6 
[image: image33.wmf]m
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[image: image470.emf] Tính được (x0; y0) =(1;10)
	0,25
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	4
	Hình vẽ đúng ( cho câu a)


	0,5
	0,5

	4a
	(ABC nội tiếp đường tròn đường kính AB

nên (ABC vuông tại C
	0,25

0,25
	0,5

	4b
	Tính được BC = 
[image: image34.wmf]3

R


(B = 300; (A = 600
	0,5

0,25 x 2
	1

	4c
	Khẳng định OD (BC

C/m (OBD = (OCD

Suy ra OC ( CD 

Suy ra DC là tiếp tuyến tại C của (O).
	0,25

0,25

0,25

0,25
	1

	4d
	C/m được K là trung điểm của OM

Suy ra OCMB là hình bình hành

Mà OM ( CB  nên OCMB là hình thoi
	0,25

0,25

0,25


	0,75

	4e
	Gọi F là giao điểm của BC và AE. C/m được AE = EF

C/m được ECO = 900
Suy ra ECD = 1800 nên E; C; D thẳng hàng
	0,25

0,25

0,25
	0,75
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	ĐK: x
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Vậy MinA = 3 ( x = 2(t/m)
	0,25

0,25
	0,5


Chú ý: HS làm cách khác đúng vẫn cho điểm tối đa.

ĐỀ SỐ 2
A- MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA 
	    Cấp 

         độ

Chủ đề
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Cộng

	
	
	
	Cấp độ thấp
	Cấp độ cao
	

	
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	

	1/ Căn bậc hai – Căn bậc ba 
	Nhận biết được định nghĩa CBHSH của một số

  
	Biết so sánh được hai căn bậc hai số học và  định nghĩa CBHSH để tìm giá trị của x.

Sử dụng phép tính và các phép biến đổi để rút gọn biểu thức 
	Sử dụng phép tính và các phép biến đổi để rút gọn biểu thức có chứa căn thức bậc hai 
	
	

	Số câu

Số điểm

Tỉ lệ %
	1

0,25  

2,5%
	
	2

0,5  

5%
	1

1,0  

       10%
	
	1

1,0       10%
	
	
	5

    2,75
 27,5%

	2/ Hàm số bậc nhất 

y =ax + b
	Nhận biết được hệ số góc của đường thẳng y=ax+b 
	Hiểu tính chất của hàm số bậc nhất và đồ thị của nó 

Tìm m để

- H số đã cho là hàm số bậc nhất 

-Đồ thị hàm số đi qua một điểm 
	
	Vận dụng một điểm thuộc đồ thị,cách giải phương trình bậc nhất để tìm được điểm cố định mà đường thẳng đi qua. 
	

	Số câu

Số điểm

Tỉ lệ %
	1

0,25  

2,5%
	
	1

0.25 

2,5%
	2

1.0 

10%
	
	
	
	1

1.0 

10%
	5

2.5

25%

	3.Hệ thức lượng giác trong tam giác vuông. 
	Nhận biết được một số hệ thức về cạnh và đường cao trong tam giác vuông 
	Hiểu một số hệ thức về cạnh và đường cao (góc) trong tam giác vuông giải  bài toán đơn giản 
	Áp dụng được tính chất tỉ số lượng giác để tính được giá trị biểu thức 
	
	

	Số câu

Số điểm

Tỉ lệ %
	2

0.5 

5%
	
	2

0.5 

5%
	
	1

0,25  

       2,5%
	
	
	
	5

     1,25

12,5%

	4/ Đường tròn
	Nhận biết được vị trí tương đối của đường thẳng và đường tròn .  
	Hiểu định nghĩa đường tròn, tính chất của tiếp tuyến để vẽ hình và cm 4 điểm  thuộc một đường tròn 
	Vận dụng được:

 Tính chất hai tiếp tuyến cắt nhau và đường tròn ngoại tiếp tam giác vuông,phân giác trong tam giác  để chứng minh hai đường thẳng song song, đảng thức 
	
	

	Số câu

Số điểm

Tỉ lệ %
	2

0.5 

5%
	
	
	1

1.0

       10%
	
	2

2.0

20%
	
	
	5

 3,5%

35%

	T số câu

T số điểm

Tỉ lệ %
	6

1,5  

15%
	
	5

1.25
12,5%
	4

        3.0
30%
	1

0,25  

       2,5%
	3

3,0  

30%
	
	1

1.0
10%
	20

10,0  

100%


B- ĐỀ KIỂM TRA
 I. Phần trắc nghiệm (3,0 điểm)

Bài 1 (2 điểm): Chọn đáp án đúng và ghi vào phần bài làm 

Câu 1.  Căn bậc hai số học của 9 là 


A.  3
B.  9
C.  – 9 
D.  – 3 và 3

Câu 2.  So sánh 9 và 
[image: image38.wmf]79

, ta có kết luận sau:

A. 
[image: image39.wmf]979

<

.                        B. 
[image: image40.wmf]979

=

.                  C. 
[image: image41.wmf]979

>

.                  D. Không so sánh được.

Câu 3.  Hệ số góc của đường thẳng y = 1 -2x là 


A.  2x
B. -2x
C.  2
D.  – 2

Câu 4   Cho hàm số 
[image: image42.wmf]1

yx4
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, kết luận nào sau đây đúng ?

A.Hàm số luôn đồng biến 
[image: image43.wmf]x0

"¹

.                               

B.Đồ thị hàm số luôn đi qua gốc toạ độ.

C.Đồ thị cắt trục hoành tại điểm có hoành độ bằng 8.

D.Đồ thị cắt trục tung tại điểm có tung độ bằng-4.

Câu 5.Nếu 
[image: image44.wmf]13

x
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 thì x bằng

       A. 2.                            B. 64.                             C. 25.                              D. 4.

Câu 6.Tam giác ABC vuông ở A có AB = 6cm, BC = 10cm. Độ dài đường cao AH bằng:


A. 24cm
B. 48cm
C.  4,8cm             
D. 2,4cm

Câu 7:Cho tam giác ABC  vuông tại A, có AB = 6cm, 
[image: image45.wmf]µ

C

= 300. độ dài cạnh BC là:

A . 12 cm. 

B. 
[image: image46.wmf]43

cm
            C. 10 cm. 
                  D. 6 cm.

Câu 8.Giá trị của biểu thức 
[image: image47.wmf]20202020
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 bằng

A. 1.                         B. 2.                           C. 3.                              D. 0.

Bài 2 ( 1 điểm) Hãy nối mỗi ý ở cột A với một ý ở cột B để được khẳng định đúng.
	A
	B

	1.Trong một tam giác vuông, bình phương mỗi cạnh góc vuông bằng
	A.Tích hai hình chiếu của hai cạnh góc vuông trên cạnh huyền.

	2.Trong một tam giác vuông, bình phương đường cao ứng với cạnh huyền bằng
	B.Tích của cạnh huyền và hình chiếu của cạnh góc vuông đó trên cạnh huyền 

	3.  Nếu đường thẳng a và đường tròn (O; R) cắt nhau
	C.Thì d = R.  (d là khoảng cách từ O đến a).

	4.  Nếu đường thẳng a và đường tròn (O; R) tiếp xúc nhau
	D.Thì d < R. (d là khoảng cách từ O đến a).

	
	E.Thì d > R.  (d là khoảng cách từ O đến a).


 II. Phần tự luận (7,0 điểm): 

Bài 1 (2,0 điểm):  Rút gọn các biểu thức:

a) 
[image: image48.wmf]75
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                  b) 
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Bài 2 (2,0 điểm):  Cho hàm số : y = (m+1)x + m -1 .    (d)    (m là tham số)

Xác định m để hàm số đã cho là hàm số bậc nhất.

Xác đinh m để đồ thị hàm số đã cho đi qua điểm ( 7 ; 2).

     c)  Chứng tỏ (d) đã cho luôn đi qua một điểm cố định khi m thay đổi 

Bài 3 (3,0 điểm): Cho nửa (O; R) đường kính AB. Vẽ tiếp tuyến Ax (Ax và nửa đường tròn thuộc cùng một nửa mặt phẳng bờ AB), trên tia  Ax lấy điểm P (AP > R). Vẽ tiếp tuyến PE với nửa đường tròn (E là tiếp điểm), đường thẳng PE cắt  AB tại F.

Chứng minh :4 điểm P, A, E, O cùng thuộc một đường tròn.

Chứng minh : PO // BE.

Qua O kẻ đường thẳng vuông góc với OP cắt PF tại M.Chứng minh : EM.PF = PE.MF

………………Hết……………………

C- HƯỚNG DẪN CHẤM

I. Phần trắc nghiệm (3,0 điểm): 

 Chọn đúng mỗi câu hoặc nối đúng mỗi cột ghi 0,25 điểm.

	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	1-->B
	2-->A
	3-->D
	4-->C

	Đáp án
	A
	C
	D
	C
	B
	C
	A
	B
	
	
	
	


II. Phần tự luận (7,0 điểm): 

	Bài

(điểm)
	Đáp án
	Thang điểm

	Bài 1

(2,0đ)
	a) Rút gọn (1,0đ):

           
[image: image51.wmf]271275332353

-+=-+

=
	0,5đ
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	b) Rút gọn (1,0đ):

             
[image: image53.wmf]1313
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	0,5đ

	
	                                    =
[image: image54.wmf]3
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	0,25đ

	
	                                    = 0
	0,25đ

	Bài 2

(2,0đ)
	a) Để hàm số đã cho là hàm bậc nhất thì: 
[image: image55.wmf]101
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	0,5đ

	
	b) Để đồ thị hàm số đã cho đi qua điểm (7;2) thì:

    
[image: image56.wmf]2(1).71
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	0,25đ

0,25đ

	
	c)Gọi I(a;b) là điểm cố định mà đồ thị hàm số (d) đi qua 

Vì I(a;b) thuộc đồ thị hàm số  (d) nên ta có

                                 b=(m+1)a+m-1


[image: image57.wmf]Û

 m(a+1)+a-b-1=0

(d) đi qua điểm cố định I với mọi m


[image: image58.wmf]Û

a+1=0 và a-b-1=0


[image: image59.wmf]Û

a= -1;   b= -2


[image: image60.wmf]Þ

 I(-1;-2) 

Điều này chứng tỏ (d) luôn luôn đi qua điểm cố định I(-1; -2) với mọi giá trị của m
	0,25đ

0,25 đ

0,25đ

0,25đ

	Bài 3

(3,0 đ)
	[image: image471.emf]M

I

E
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DK

O

B

A

C

H

 Vẽ hình đúng 


	0.25đ



	
	a) Chứng minh 4 điểm P;A;E;O cùng thuộc một đường tròn (0,75 điểm)
	

	
	Ta có :PA 
[image: image61.wmf]^

 OA ( tính chất tiếp tuyến)

   và    :PE 
[image: image62.wmf]^

 OE (tính chất tiếp tuyến)
	0.25đ

	
	     
[image: image63.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image64.wmf]·

·

0

90

PAOPEO

==


	0.25đ

	
	    
[image: image65.wmf]Þ

P, A, O, E  cùng thuộc một đường tròn đường kính PO
	0.25đ

	
	b) Chứng minh PO//BE (1,0 điểm)
	

	
	Ta có : PA = PE ( tính chất hai tiếp tuyến cắt nhau)

      và :  OA = OE (bán kính)
	0.25đ

	
	
[image: image66.wmf]Þ

 OP là đường trung trực của AE 
[image: image67.wmf]Þ

 
[image: image68.wmf]OPAE

^

 (1). 
	0.25đ

	
	Vì E thuộc đường tròn đường kính AB (giả thiết)
	

	
	
[image: image69.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image70.wmf]·

0

90

AEBBEAE

=Þ^

  (2)
	0.25đ

	
	Từ (1) và (2) ta có  OP // BE
	0.25đ

	
	c) Chứng minh EM.PF=PE.MF ( 1,0 điểm)
	

	
	Chứng minh được OM là phân giác trong của 
[image: image71.wmf]OEF

V

 
	0.25đ

	
	                                                                
[image: image72.wmf]MEOE

MFOF

Þ=

          (3)
	0.25đ

	
	OP là phân giác ngoài tại O của 
[image: image73.wmf]PEOE

OEF

PFOF

Þ=

V

           (4) 
	0.25đ

	
	Từ (3) và (4) ta có 
[image: image74.wmf]..
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	0.25đ


   Ghi chú: 

Bài 3 ( Phần tự luận) chỉ chấm điểm khi có hình vẽ đúng  

Mọi cách giải khác mà đúng và phù hợp đều ghi điểm tối đa

Điểm toàn bài được làm tròn một chữ số thập phân theo nguyên tắc làm tròn số 

………………Hết……………………

ĐỀ SỐ 3
	PHÒNG GD & ĐT ……..

TRƯỜNG THCS ………..
	MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ I
MÔN: TOÁN 9

NĂM HỌC 2020 - 2021
 ( Thời gian 90 phút, không kể thời gian giao đề)

	      Cấp độ

Chủ đề 
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Cộng

	
	
	
	Cấp độ thấp
	Cấp độ cao
	

	
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	

	1. Căn thức bậc hai. Căn bậc ba
	Tìm được căn bậc hai số học của 1 số, tìm điều kiện xác định.
	 Giải được các phương trình đơn giản
	Tìm được giá trị và Rút gọn biểu thức chứa căn thức bậc hai.
	
	

	Số câu

Số điểm

Tỉ lệ
	3

0,75

7,5%
	1

0,5

5%
	1

0,25

2,5%


	1

0,5

5%
	3

0,75

7,5%
	2

1,0

10%
	
	
	11

3,25

32,5%

	2. Hàm số bậc nhất 

y = ax + b (a≠0)
	Nhận biết hàm số bậc nhất. Tìm m để hàm số đồng biến. 
	Vẽ được đồ thị hàm số. Tìm điểm thuộc đồ thị.
	Tìm m để 2 đồ thị hàm số song song. 
	
	

	Số câu

Số điểm

Tỉ lệ
	3

0,75

7,5%
	
	1

0,25

2,5%
	1

0,5

5%
	1

0,25

2,5%
	1

0,5
5%
	
	
	7

2,25

22,5%

	3. Hệ thức lượng giác trong tam giác vuông
	Tìm tỉ số lượng giác của 1 góc. 
	
	Vận dụng được các hệ thức trong tam giác vuông để tìm cạnh, góc. 
	
	

	Số câu

Số điểm

Tỉ lệ 
	2

0,5
5%
	
	
	
	2

0,5

5%
	
	
	
	4

1

10%

	4. Đường tròn
	
	Vẽ được hình. Áp dụng được tính chất hai tiếp tuyến cắt nhau.
	Áp dụng được tính chất hai tiếp tuyến cắt nhau để chứng minh góc vuông
	Kết hợp phần Đã chứng mình và hệ thức lượng để chứng minh yếu tố không đổi.
	

	Số câu

Số điểm

Tỉ lệ 
	
	
	
	1

0,75

7,5%
	
	1

0,25

2,5%
	
	1

0,5

5%
	3

3

30%

	T. số câu

T. số điểm

Tỉ lệ %
	9

2,5
25%
	5

2,25

22,5%
	10

4,75

47,5%
	1

0,5
5%
	25

10

100%


	PHÒNG GD & ĐT…..

TRƯỜNG THCS…….
	 ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ I
MÔN: TOÁN 9

NĂM HỌC 2020 - 2021
 ( Thời gian 90 phút, không kể thời gian giao đề)


I.Phần trắc nghiệm: (5 điểm)  Chọn đáp án đúng:
Câu 1: Điều kiện để biểu thức 
[image: image75.wmf]x2019

+

  xác định là?

A. x  
[image: image76.wmf]³

  2019.

B. x 
[image: image77.wmf]³

 - 2019.

C. x 
[image: image78.wmf]£

2019.

D. x 
[image: image79.wmf]£

-2019.

Câu 2: Với a > 0, 
[image: image80.wmf]2

81a

 bằng

	9a
	-9a
	
[image: image81.wmf]9a

-

 
	81a


Câu 3: Kết quả phép tính 
[image: image82.wmf]40.2,5

 là

	8
	5
	10
	
[image: image83.wmf]1010

 


Câu 4: So sánh 6 và 2
[image: image84.wmf]6

, ta có

	6 < 2
[image: image85.wmf]6


	6 > 2
[image: image86.wmf]6


	6 = 2
[image: image87.wmf]6


	6 = 2
[image: image88.wmf]6

+1


Câu 5: Tính 
[image: image89.wmf]25169

+-

 có kết quả là:

	6
	22
	10
	0


Câu 6: Căn bậc hai số học của 81 là?

A. 9                                     B. 
[image: image90.wmf]9

                              C. 
[image: image91.wmf]9

±

                     D.  
[image: image92.wmf]±

9
Câu 7: Nghiệm của phương trình  
[image: image93.wmf]23

x

-=

 là
	A. 
[image: image94.wmf]5

.
	B. 10.
	C. 25.
	D. –5. 


Câu 8:  Nghiệm của hệ phương trình:
[image: image95.wmf]21

2x33

xy

y

-=

ì

í

-=

î

 là:

A. (1; -3)                          B. (3; 1)                          C. (-1; -3)               D. (1; 3)

Câu 9:  Đồ thị hàm số y = 2x -3  đi qua điểm nào?

A. (1; -3)                          B. (1; -5)                          C. (-1; -5)               D. (-1; -1)

Câu 10: Hàm số y= (m - 5)x+ 2 là hàm số đồng biến khi nào?

A. m <-5    
        
         B. m >-5
         
          C. m <5  
 
 D. m >5 
Câu 11: Trong các hàm số sau, hàm số nào không phải là hàm số bậc nhất?

	A. y = 5x – 1.
	B. 
[image: image96.wmf]3

y

x

=

.
	C. y = 2x.
	D. y = 3 + 2x.


Câu 12:Đường thẳng nào sau đây song song với đường thẳng y = –3x+ 4?

	A. y = 4 –3x .
	B. y = 4x – 3.
	C. y = –3 + x.
	D. y = –3x + 5.


Câu 13: Cho tam giác ABC vuông tại A, đường cao AH. Biết CH =4,5cm, BC=8cm thì độ dài AC bằng?

A. 36cm

          B. 18cm

           C. 6 cm

 D.  -6cm

Câu 14. Nếu tam giác ABC vuông tại B thì sinC bằng?

A. 
[image: image97.wmf]AB

BC

                               B. 
[image: image98.wmf]AC

BC

                              C. 
[image: image99.wmf]BC

AC

                    D. 
[image: image100.wmf]AB

AC


Câu 15: Tại một thời điểm, một cột cờ cao 3,2m có bóng trên mặt đất dài 1,8m. Hỏi lúc đó tia nắng mặt trời tạo với mặt đất một góc khoảng bao nhiêu độ?
A. 300
   B. 290                           C. 610                     D. 660
Câu 16: Tam giác ABC vuông tại A có AB = 3cm, BC = 5cm. Giá trị của sinC bằng

	A. 1,3.

	B. 0,75.

	 C. 0,6.
	D. 0,8.


Câu 17: Đường tròn tâm O bán kính 5cm, M là điểm ở trong đường tròn đó khi và chỉ khi

	A. OM = 5cm.
	B. 
[image: image101.wmf]OM5cm

<

.
	C. 
[image: image102.wmf]OM5cm

³

.
	D. 
[image: image103.wmf]OM5cm

£

.


Câu 18: Cho tam giác ABC vuông tại C, có AC = 12cm, BC = 16cm.Bán kính của đường tròn ngoại tiếp một tam giác ABC có độ dài là

	A. 6cm.
	B. 10cm.
	C. 8cm.
	D.  14cm.


Câu 19: Cho đường tròn (O) và một dây 
[image: image104.wmf]AB12cm

=

, khoảng cách từ tâm O đến dây AB bằng 8cm.Bán kính đường tròn (O) là:

	A. 8cm.

	B. 6cm.
	C. 4cm.
	D. 10cm.


Câu 20: Cho đường tròn (O; 4 cm), M là một điểm cách điểm O một khoảng 5 cm. Qua M kẻ tiếp tuyến với (O). Khi đó khoảng cách từ M đến tiếp điểm là
	A. 4cm.
	B. 5cm.
	C. 
[image: image105.wmf]41

cm.
	D. 3cm.


II.Phần tự luận.(5 điểm)
Câu 1:(1,5 điểm) . 
a) Tính  M = 
[image: image106.wmf]183220202

-++


b) Giải phương trình: 
[image: image107.wmf]22x5

+=

 

c)  Rút gọn biểu thức 
[image: image108.wmf]æö
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  (với x >0 và x
[image: image109.wmf]¹

1) 

Câu 2: (1 điểm) Cho hàm số y = - 2x + 3 (d)

a) Vẽ đồ thị (d) của hàm số trên.

b) Tìm m để đồ thị hàm số y = (m+1)x - 3 song song với đồ thị hàm số y = - 2x + 3.

Câu 3: (2,5 điểm) Cho nửa đường tròn tâm O bán kính R đường kính AB. Trên nửa mặt phẳng bờ là đường thẳng AB chứa nửa đường tròn kẻ hai tiếp tuyến Ax và By với (O). Lấy điểm M nằm trên nửa (O) vẽ tiếp tuyến thứ ba cắt hai tia Ax và By lần lượt tại C và D.

a) Chứng minh rằng: AC + BD = CD.

b) Chứng minh rằng góc COD là góc vuông.

c) Chứng minh rằng: AC.BD không đổi khi M di chuyển trên nửa đường tròn.

--------------Hết---------------

HD CHẤM BÀI KIỂM TRA HỌC KỲ I
Năm học: 2020 -2021 

Môn:Toán 9    

I.Phần trắc nghiệm: (5,0 điểm). Mỗi câu đúng  0,25 điểm
	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Đáp án
	B
	A
	C
	B
	A
	A
	C
	B
	C
	D

	Câu
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Đáp án
	B
	D
	C
	D
	C
	C
	B
	B
	D
	D


II.Phần tự luận.(5,0 điểm)
	Câu
	Đáp án
	Điểm

	Câu 1 (1,5đ) 
	
[image: image110.wmf])183220202
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b)Giải phương trình:ĐKXĐ 
[image: image111.wmf]0
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c) Rút gọn;
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	0,25

0,25

0,5

0,25

0,25

	Câu 2 (1,0đ) 
	a) Ta có hàm số y = -2x + 3  

-Cho x = 0 => y = 3 ta được điểm (0;3) thuộc Oy

-Cho y = 0 => x = 1,5 ta được điểm (1,5 ; 0) thuộc Ox

- Đồ thị hàm số y = -2x + 3  là đường thẳng đi qua hai điểm (0;3) và (1,5;0)

-Vẽ đồ thị:

[image: image472.wmf] 
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b) Đồ thị hàm số y = (m+1)x – 3 song song với đường thẳng y = -2x + 3 khi : m + 1 = -2 và  - 3 
[image: image117.wmf]¹

 3 

Suy ra: m = -3
	0,25

0,25

0,25

0,25

	Câu 3

(2,d )
	* Vẽ hình đúng và viết đúng GT, KL

                                 [image: image118.emf]1
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	0,25

	
	Theo tính chất hai tiếp tuyến cắt nhau ta có :

     AC = CM 

      BD = DM

Suy ra : AC + BD = CM + MD = CD. 

Vậy : AC + BD = CD.

Chứng minh được 
[image: image119.wmf]·
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D90
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=

 (theo tính chất hai tiếp tuyến cắt nhau)
Chứng minh được AC . BD = CM . MD = OM2 = R2 không đổi (theo hệ thức về cạnh và đường cao)
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ĐỀ SỐ 4

MA TRẬN ĐỀ THI

	         Cấp độ

   Chủ đề 
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Cộng

	
	
	
	Cấp độ thấp
	Cấp độ cao
	

	
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	

	1.Căn thức bậc hai.Căn bậc ba.
	Tìm điều kiện xác định, rút gọn biểu thức.Tìm căn bậc ba của một số.

Câu 1,2,3,5
	Thực hiện được phép tính về căn bậc hai 

Câu 4.Bài 1a
	Giải phương trình .Rút gọn biểu thức.

Câu 6.Bài 1b
	Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức chứa căn thức.

Bài 4
	

	Số câu

Số điểm

Tỉ lệ %
	4

0,8

8%
	
	1

0,2

2%
	1

0,75

5%
	1

0,2

2%
	1

0,75

7.5%
	
	1

0.5

5%
	9

3.2

32%

	2.Hàm số bậc nhất y = ax + b. Hệ phương trình.
	Nắm được định nghĩa, tính chất, Vẽ đồ thị hàm số

Câu 7,8,14.Bài 2a
	Nắm được điều kiện để hai đường thẳng song song.Tìm nghiệm của một hệ phương trình.Xác định giao điểm của hai đồ thị hàm số bậc nhất.

Câu 10,11.Bài 2b
	Tính góc tạo bởi đường thẳng và trục Ox.Biết xác định tung độ gốc. Giải bài toán thực tế về tính giá trị của hàm số khi biết giá trị của biến .

Câu 9,11,15
	Tính diện tích tam giác tạo thành bởi đồ thị hàm số bậc nhất và hai trục tọa độ

Câu 12
	

	Số câu

Số điểm

Tỉ lệ %
	3

0.6

6%
	1

0.5

5
	2

0,4

5%
	1

0,5

5%
	3

0, 6

6%
	
	1

0,25

5%
	
	8

2.85

28.5%



	3.Hệ thức lượng trong tam giác vuông. 
	Biết vận dụng hệ thức về cạnh và đường cao trong tam gác vuông

Câu 16,17,20
	Vận dụng hệ thức giữa cạnh và góc trong tam giác vuông tìm yếu tố chưa biết

Câu 18,19
	Vận dụng vào bài toán thự tế tính số đo góc nhọn của một tam giác vuông

Câu 22
	Vận dụng công thức lượng giác để tính giá trị của biểu thức

Câu 21
	

	Số câu

Số điểm

Tỉ lệ %
	3

 0.6

6%
	
	2

0.4

4%
	
	1

0,2

2%
	
	1

0.2 

2%
	
	7

1.4 

14%

	4.Đường tròn.
	Nhận biết tính chất đối xứng của đường tròn.Tính chất hai tiếp tuyến cắt nhau.Vị trí tương đối của đường thẳng và đường tròn
	Biết áp dụng tinh chất của hai tiếp tuyến cắt nhau để chứng minh.Xác định vị trí tương đối của hai đường tròn
	Vận dụng dấu hiệu nhận biết tiếp tuyến của đường tròn
	
	

	Số câu

Số điểm

Tỉ lệ %
	2

0.4

4 %
	1

0.75

7.5%
	1

0.2

2%
	1

0.75
7.5%
	
	1

0,5

5 %
	
	
	6

2,4

24%

	Tổng câu

Tổng điểm

Tỉ lệ %
	12

2.4
	2

1.25
	6

1.2
	3

2
	5

1
	2

1.25
	2

0.4
	1

0.5
	33

10

100%

	
	36.5 %
	32%
	22.5%
	9%
	


ĐỀ BÀI

A/ TRẮC NGHIỆM: (5.0 điểm)
(Chọn chữ cái đứng trước câu trả lời đúng và viết vào giấy thi)

Câu 1.  Điều kiện để biểu thức 
[image: image120.wmf]3
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 có nghĩa là:

	A . 
[image: image121.wmf]3
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	B. 
[image: image122.wmf]3
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	C. 
[image: image123.wmf]3
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 và 
[image: image124.wmf]0
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	D. 
[image: image125.wmf]0
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Câu 2. Giá trị của biểu thức 
[image: image126.wmf](
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 bằng:

	A. 
[image: image127.wmf]32
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	B. 
[image: image128.wmf]23
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	C. 
[image: image129.wmf]32
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	D. 
[image: image130.wmf]23
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Câu 3. Hàm số y = (m -5)x +4 nghịch biến khi m nhận giá trị:

          A. m >5              B. m < 5                 C. m ≥5                 D. m ≤ 5
Câu 4. Kết quả của phép tính: 
[image: image131.wmf](
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2

3250:

2
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 là:

	A.   
[image: image132.wmf]41


	B. 
[image: image133.wmf]241


	C.   9
	D. 18


Câu 5. Cho hàm số f(x) = 
[image: image134.wmf]2

4

1

+

x

 khi đó f(- 8) bằng:

           A . 1 ;                  B . -2 ;                        C. 0 ;                    D. 3 .

Câu 6. Nếu
[image: image135.wmf]12

x

+=

 thì x bằng:

	A. 1                             
	B. 9.                      
	C.3.                       
	D. 4.


Câu 7. Đồ thị hàm số: 
[image: image136.wmf]25
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 đi qua điểm nào trong các điểm sau đây:

	A.    
[image: image137.wmf](
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1;3

M
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	B.      
[image: image138.wmf](
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1;3
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	C.      
[image: image139.wmf](
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	D.    
[image: image140.wmf](
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Câu 8.Trong các hàm số sau hàm số nào là hàm số đồng biến với mọi số thực x ?

	A. 
[image: image141.wmf]45
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=-


	B. 
[image: image142.wmf]73

yx
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	C.    
[image: image143.wmf]3
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	D.  
[image: image144.wmf](
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Câu 9. Để đồ thị hàm số: 
[image: image145.wmf](
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 song song với đường thẳng 
[image: image146.wmf]3

yxm
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 thì:

	A.  
[image: image147.wmf]2

m

=-


	B. 
[image: image148.wmf]2

m

=


	C. 
[image: image149.wmf]2

m
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 hoặc 
[image: image150.wmf]2
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=


	D. 
[image: image151.wmf]2
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 và 
[image: image152.wmf]2
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Câu 10. Hệ phương trình 
[image: image153.wmf]5
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có nghiệm là:

	A. 
[image: image154.wmf](
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	B. 
[image: image155.wmf](

)

4;3


	C. 
[image: image156.wmf](
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	D. 
[image: image157.wmf](
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Câu 11. Góc tạo bởi đường thẳng đường thẳng y = - 3x + 1 với trục Ox là:

	A.   450                             
	B. 1350                        
	C. 71034’                               
	D. 108026’


Câu 12.Đồ thị hàm số y = - 3x + 6 cắt Ox tại A, Oy tại B và diện tích tam giác OAB là:

	A.     6                           
	B.        9                    
	C.   12                            
	D.18


Câu 13: Tung độ gốc của đường thẳng y = 2x + m - 2 là 2 khi m bằng:

	A.  -2                       
	B. 0                        
	C.    2                           
	D. 4


Câu 14: Cặp số nào sau đây là nghiệm của phương trình 3x - 2y = 5 ?

	A.    (1;-1)                                       
	B.      (5;-5)                                       
	C.  (1;1)                                                      
	D. (-5 ; 5)


Câu 15. Do các hoạt động công nghiệp thiếu kiểm soát của con người làm cho nhiệt độ Trái Đất tăng dần một cách đáng lo ngại. Các nhà khoa học đưa ra công thức dự báo nhiệt độ trung bình trên bề mặt Trái Đất: T = 0,02t + 15 trong đó T là nhiệt độ trung bình mỗi năm (0C), t là số năm kể từ năm 1950.  Hãy tính nhiệt độ trung bình trên bề mặt Trái Đất vào năm 2020.

	A. 23 oC                            
	B. 16,4 oC                 
	C. 15,02 oC                    
	D. 29 oC


Câu 16. Cho 
[image: image158.wmf]ABC

D

 có 
[image: image159.wmf]µ
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và đường cao AH. Biết 
[image: image160.wmf]5;13

ABcmBCcm

==

. Khi đó độ dài CH  bằng:

	A.    
[image: image161.wmf]25

13

cm
	B.   
[image: image162.wmf]12

13

 cm
	C.    
[image: image163.wmf]5

13

 cm                        
	D.   
[image: image164.wmf]144

13

 cm


Câu 17.  Cho 
[image: image165.wmf]MNP

D

 có 
[image: image166.wmf]µ
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; biết 
[image: image167.wmf]10;24

PMcmPNcm

==

. Khi đó độ dài đường cao PK  bằng:

	A.  
[image: image168.wmf]17

12

 cm 
	B.  
[image: image169.wmf]120

13

 cm
	C.   
[image: image170.wmf]34

 cm
	D.   12 cm


Câu 18. Cho 
[image: image171.wmf]ABC

D

 có 
[image: image172.wmf]µ
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AB

==

. Khi đó 
[image: image173.wmf]tan

C

bằng:

	A.  
[image: image174.wmf]3
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	B.   
[image: image175.wmf]5
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	C.   
[image: image176.wmf]4

3


	D.   
[image: image177.wmf]3
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Câu 19. Cho đường tròn (O; 1); AB là một dây của đường tròn có độ dài là 1. Khoảng cách từ tâm O đến AB có giá trị là:

A.
[image: image178.wmf]1

2

                          B. 
[image: image179.wmf]3

                           C. 
[image: image180.wmf]3

2

                               D. 
[image: image181.wmf]1

3


Câu 20. Cho (O; 3cm) và M là điểm sao cho OM = 5cm. Vẽ tiếp tuyến MA với (O) (A là tiếp điểm). Khi đó AM bằng:

A. 4 cm                 B. 3cm                        C. 3
[image: image182.wmf]5

cm                           D. 27cm

Câu 21.Tổng  
[image: image183.wmf]20202020

cos20cos40cos50cos70

+++

 có kết quả là:

	A.      1
	B.      2
	C.   0
	D.   -1


Câu 22.Một cây cau có chiều cao 6m.Để hái một buồng cau xuống phải đặt thang tre sao cho đầu thang tre đạt độ cao đó, khi đó góc của thang tre và mặt đất là bao nhiêu, biết chiếc thang dài 8m ( làm tròn đến phút)

	A.  48o34’                              
	B.  48o35’                    
	C. 48o36’                               
	D. 48o37’


Câu 23. Đường tròn là hình

	A. Không có trục đối xứng         
	B. Có một trục đối xứng

	C. Có hai trục đối xứng             
	D.Có vô số trục đối xứng


Câu 24. Cho đường tròn
[image: image184.wmf](
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;4

Ocm

, đường thẳng a cách O một khoảng 
[image: image185.wmf]15

d

=

. Số giao điểm của a và (O) là:

	A.        0                   
	B.   1                  
	C.      2                          
	D. 3



Câu 25. Cho hai đường tròn 
[image: image186.wmf](
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và 
[image: image187.wmf](
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; 
[image: image188.wmf]26
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Vị trí tương đối của hai đường tròn là:

	A. Tiếp xúc trong                      
	B. Ngoài nhau                 
	C. Đựng nhau.                         
	D. Tiếp xúc ngoài




B.TỰ LUẬN ( 5 điểm)

Bài 1.  ( 1.5 điểm) .Rút gọn biểu thức:

   a) 
[image: image189.wmf]55280180320

-+-

                                  b) 
[image: image190.wmf](

)

3223.224

+-


Bài 2.  (1  điểm)  Cho hàm số :     y = (2m - 1)x + 5                (1)

a) Vẽ đồ thị của hàm số (1) với m = 3.

b) Khi m = 3, tìm tọa độ giao điểm của đồ thị hàm số trên với đường thẳng  y = 2x + 3.

Bài 3 :(2,0 điểm) Cho nửa đường tròn tâm I đường kính MN. Trên cùng một nửa mặt phẳng bờ MN, vẽ các tiếp tuyến Mx, Ny. Qua điểm E thuộc nửa đường tròn ( E khác M và N) vẽ tiếp tuyến với đường tròn , nó cắt Mx, Ny lần lượt tại P và Q. Chứng minh rằng :

PQ = PM + NQ.

b)
[image: image191.wmf]·

PIQ

  = 900
c)MN là tiếp tuyến của đường tròn đường kính PQ

Cho đường tròn (O; R) và một điểm A nằm ngoài đường tròn. Từ A vẽ hai tiếp tuyến AB, AC với (O)( B, C là tiếp điểm). Gọi giao điểm của BC và OA là I .Kẻ đường kính BD. Đường thẳng vuông góc với BD tại O cắt đường thẳng BC tại K, cắt AC tại N và cắt DC tại E. AE cắt OC tại F. Chứng minh rằng:

DC // OA.

 IK. IC + OI.IA = R2.

Bài 4: (0.5 điểm) Giải phương trình: 
[image: image192.wmf]64123314
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ĐÁP ÁN ĐỀ THI
Trắc nghiệm

	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25

	ĐA
	B
	B
	C
	D
	B
	B
	A
	B
	A
	C
	D
	A
	D
	A
	B
	D
	B
	D
	A
	D
	B
	B
	D
	C
	B


Tự luận

	Bài
	Ý
	Đáp án
	Điểm

	Bài 1 (1.5đ)
	a
	a)         
[image: image193.wmf]55280180320

-+-




           = 
[image: image194.wmf]
[image: image195.wmf]5516.536.534.5

-+-


          =  5
[image: image196.wmf]5

 - 4
[image: image197.wmf]5

 + 6
[image: image198.wmf]5

 - 6
[image: image199.wmf]5


               = 
[image: image200.wmf]5



	0,25   

0,25   

0,25   



	
	b
	
[image: image201.wmf](
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(
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22

2553
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  = 
[image: image202.wmf]2553

-+-


  = 
[image: image203.wmf]5

 - 2 +3 - 
[image: image204.wmf]5


  = 1                         
	0,25   

0,25   
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	Bài 2

(1đ)
	a
	Cho hàm số :     y = (2m - 1)x + 5                (1)

a) Với m = 3 hàm số có dạng: y = (2.3 - 1)x + 5   = 5x +5                         

Vẽ đồ thị hàm số y = 5x + 5 
	0,25

0,25



	
	b
	b) Tìm tọa độ giao điểm của đồ thị hàm số y = 5x + 5 với đường thẳng y = 2x + 3 là 
[image: image205.wmf]25
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	Bài 3

(2đ)
	a
	Hình vẽ


[image: image206.png]



	

	
	a
	 Theo tính chất tiếp tuyến ta có CM = CA, MD = MB


[image: image207.wmf]Þ

CM + MD = CA+ BD 
[image: image208.wmf]Þ

 CD = AC + BD.
	0,25

0.5



	
	b


	Theo tính chất tiếp tuyến ta có OC là phân giác 
[image: image209.wmf]·

AOM

, OD là phân giác của 
[image: image210.wmf]·

MOB

 mà 
[image: image211.wmf]·

AOM

 và 
[image: image212.wmf]·

MOB

 là 2 góc kề bù 


[image: image213.wmf]Þ

OC 
[image: image214.wmf]^

OD hay 
[image: image215.wmf]·

0

90

COD

=

.Vậy ∆COD vuông tại O
	0,25
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	c
	Giả sử O’là tâm  đường tròn đường kính CD  

 AC //BD ( vì cùng vuông góc với AB)

Ta có OO’ là đường trung bình của hình thang ABDC  nên OO’// AC //BD.

 Suy ra OO’⊥AB  tại O;  O ∈ (O’; [image: image216.png]CD



  )
  Vậy AB là tiếp tuyến của đường tròn đường kính CD
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	Bài 4

(0.5 đ)
	
	Giải phương trình: 
[image: image217.wmf]64123314
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ĐKXĐ: -1/4
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ĐỀ SỐ 5
	
	MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ I
MÔN: TOÁN 9

NĂM HỌC 2020 - 2021
 ( Thời gian 90 phút, không kể thời gian giao đề)
––––––––––––––––––––––

	      Cấp độ

Chủ đề 
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Cộng

	
	
	
	Cấp độ thấp
	Cấp độ cao
	

	
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	

	1. Căn thức bậc hai. Căn bậc ba
	Tìm được căn bậc hai số học của 1 số, tìm điều kiện xác định.
	 
	Tìm được giá trị của biểu thức. Rút gọn biểu thức chứa căn thức bậc hai.
	
	

	Số câu

Số điểm

Tỉ lệ
	2

1,0

10%
	
	
	
	1

0,5

5%
	2

1,5

15%
	
	
	5

3,0

30%

	2. Hàm số bậc nhất 

y = ax + b (a≠0)
	Tìm m để hàm số đồng biến. Tìm điểm thuộc đồ thị.
	Vẽ được đồ thị hàm số
	Tìm m để 2 đồ thị hàm số song song.
	
	

	Số câu

Số điểm

Tỉ lệ
	2

1,0

10%
	
	
	1

1,0

10%
	
	1

0,5
5%
	
	
	4

2,5

25%

	3. Hệ thức lượng giác trong tam giác vuông
	Tìm tỉ số lượng giác của 1 góc. 
	
	Vận dụng được các hệ thức trong tam giác vuông để tìm cạnh, góc. 
	
	

	Số câu

Số điểm

Tỉ lệ 
	1
0,5
5%
	
	
	
	2

1,0

10%
	
	
	
	3

1,5

15%

	4. Đường tròn
	
	Vẽ được hình, chứng minh 4 điểm thuộc đường tròn
	Chứng minh hai đường thẳng vuông góc
	Tìm điểm cố định
	

	Số câu

Số điểm

Tỉ lệ 
	
	
	
	1

1,5

15%
	
	1

0,75

7,5%
	
	1

0,75

7,5%
	3

3

30%

	T. số câu

T. số điểm

Tỉ lệ %
	5

2,5
25%
	2

2,5

25%
	7

4,25

42,5%
	1

0,75
7,5%
	15

10

100%


	
	ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ I
MÔN: TOÁN 9

NĂM HỌC: 2020 - 2021
 ( Thời gian 90 phút, không kể thời gian giao đề)
––––––––––––––––––––––


I.Phần trắc nghiệm: (4,0 điểm)  Chọn đáp án đúng:
Câu 1: Điều kiện để biểu thức 
[image: image221.wmf]x2019

+

  xác định là?

A. x  
[image: image222.wmf]³

  2019.

B. x 
[image: image223.wmf]³

 - 2019.

C. x 
[image: image224.wmf]£

2019.

D. x 
[image: image225.wmf]£

-2019.

Câu 2:  Đồ thị hàm số y = 2x -3  đi qua điểm nào?

A. (1; -3)                          B. (1; -5)                          C. (-1; -5)               D. (-1; -1)

Câu 3: Hàm số y= (5 - m)x+ 2 là hàm số đồng biến khi nào?

A. m <5    
        
         B. m >5
         
          C. m <-5  
 
 D. m >-5 
Câu 4. Cho tam giác ABC vuông tại A, đường cao AH. Biết CH =4,5cm, BC=8cm thì độ dài AC bằng?

A. 36cm

          B. 18cm

           C. 6 cm

 D.  -6cm

Câu 5. Nếu tam giác ABC vuông tại B thì sinC bằng?

A. 
[image: image226.wmf]AB

BC

                               B. 
[image: image227.wmf]AC

BC

                              C. 
[image: image228.wmf]BC

AC

                    D. 
[image: image229.wmf]AB

AC


Câu 6: Tại một thời điểm, một cột cờ cao 3,2m có bóng trên mặt đất dài 1,8m. Hỏi lúc đó tia nắng mặt trời tạo với mặt đất một góc khoảng bao nhiêu độ?
A. 600
   B. 610                           C. 300                     D. 290
Câu 7:  Giá trị biểu thức 
[image: image230.wmf]945

-

 là?

A. 
[image: image231.wmf]25

-

                             B. 
[image: image232.wmf]25

+

                        C. 
[image: image233.wmf]52

-

                  D. 
[image: image234.wmf]52

+

  .                  
Câu 8: Căn bậc hai số học của 81 là?

A. 9                                     B. 
[image: image235.wmf]9

                              C. 
[image: image236.wmf]9

±

                     D.  
[image: image237.wmf]±

9
II.Phần tự luận.(6,0 điểm)
Câu 9(1,5 điểm) . 
a) Tính  M = 
[image: image238.wmf]183220192
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b)  Rút gọn biểu thức 
[image: image239.wmf]æö
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  (với x >0 và x
[image: image240.wmf]¹

1) 

Câu 10 (1,5 điểm) Cho hàm số y = (m - 1)x +m +4 

(1)
a) Vẽ đồ thị hàm số trên với m = -1.

b) Tìm m để đồ thị hàm số (1) song song với đồ thị hàm số y = -x + 2.

Câu 11 (3,0 điểm). Cho (O;R) và một đường thẳng d không cắt (O). Trên đường thẳng d lấy một điểm A bất kì, từ A, vẽ các tiếp tuyến AB, AC với đường tròn (B, C là các tiếp điểm). 

a) Chứng minh bốn điểm A, B, O, C cùng thuộc một đường tròn.

b) Chứng minh OA
[image: image241.wmf]^

BC.

c) Gọi H là hình chiếu của O trên đường thẳng d; M, N lần lượt là giao điểm của BC với OA và OH. Chứng minh rằng khi A di chuyển trên đường thẳng d thì dây BC luôn đi qua một điểm cố định.

--------------Hết---------------

	
	HD CHẤM BÀI KIỂM TRA HỌC KỲ I
Năm học: 2019 -2020 

Môn:Toán 9    
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I.Phần trắc nghiệm: (4,0 điểm). Mỗi câu đúng  0,5 điểm
	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Đáp án
	B
	C
	A
	C
	D
	B
	C
	A


II.Phần tự luận.(6,0 điểm)
	Câu
	Đáp án
	Điểm

	Câu 9 (1,5đ) 
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b) Rút gọn;
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	0,25

0,25

0,5
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	Câu 10 (1,5đ) 
	a) Khi m = -1, ta có hàm số y = -2x + 3  

x

0

1,5

 y = x + 2

3

0

- Đồ thị hàm số y = -2x + 3  là đường thẳng đi qua hai điểm (0;3) và (1,5;0)

[image: image474.emf]2

-2

y

x

O

2
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3

- Vẽ đồ thị :

b) đồ thị hàm số y = (m - 1)x +m +4  (1) song song với đồ thị hàm số y = -x + 2 
[image: image247.wmf]ìì
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Vậy với m=0 thì đồ thị hàm số y = (m - 1)x +m +4  song song với đồ thị hàm số y = -x + 2 
	0,5

0,5

0,5

	Câu 11

(3,0đ )
	[image: image475.emf](d): y = -2x + 3

* Vẽ hình đúng đến phần a

                                     
	0,25

	
	a) Vì AB là tiếp tuyến của (O) nên 
[image: image248.wmf]ABOB

^



[image: image249.wmf]Þ

Tam giác ABO vuông tại B


[image: image250.wmf]Þ

B thuộc đường tròn đường kính AO. (1) 
CM tương tự có: C thuộc đường tròn đường kính AO. (2)

Từ (1) và (2) ta có bốn điểm A, B, C, O cùng thuộc một đường tròn
	0,25

0,25

0,5

0,25

	
	b) Ta có: AB = AC (tính chất 2 tiếp tuyến cắt nhau của (O)) 

          và OB = OC (bán kính (O))

 nên AO là đường trung trực của BC 
[image: image251.wmf]Þ

 OA
[image: image252.wmf]^

BC 
[image: image253.wmf]Þ

(đpcm)
	0,75

	
	c) Tam giác AHO vuông tại H và tam giác NMO vuông tại M có 
[image: image254.wmf]ˆ

O

chung nên 
[image: image255.wmf]AHO

D

đồng dạng 
[image: image256.wmf]NMO

D


Do đó 
[image: image257.wmf]OAOH

ONMO

=


[image: image258.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image259.wmf]..

OAOMOHON

=

(1)  

Xét 
[image: image260.wmf]ABO

D

 vuông tại B, đường cao BM có: 
[image: image261.wmf]2

.

OBOAOM

=

(2) 

Từ (1) và (2), ta có 
[image: image262.wmf]2

.

OBONOH

=


[image: image263.wmf]2
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Vì OB, OH không đổi khi A di chuyển trên đường thẳng d nên ON không đổi.

 
[image: image264.wmf]Þ

Điểm N thuộc đoạn OH và cách O cố định một khoảng cách không đổi nên điểm N cố định. 

Vậy khi A di chuyển trên đường thẳng d thì dây BC luôn đi qua điểm N cố định.
	0,25

0,25

0,25


Những chú ý khi chấm: 

1. Hướng dẫn chấm này chỉ trình bày sơ lược một cách giải. Bài làm của học sinh phải chi tiết, lập luận chặt chẽ, tính toán chính xác mới cho điểm tối đa.

2. Các cách giải khác nếu đúng vẫn cho điểm. Tổ chấm trao đổi và thống nhất điểm chi tiết.

ĐỀ SỐ 6
	          Cấp độ

Tên 

Chủ đề 

(Chuẩn KTKN)
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Cộng

	
	
	
	Cấp độ thấp
	Cấp độ cao
	

	
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	

	1. Căn bậc hai. Căn bậc ba

Hiểu khái niệm CBHSH của một số không âm

Thực hiện được các phép toán về CBH; các phép toán biến đổi đơn giản về CBH
	C1,2,3
	C21b
	C2,4
	C21a
	
	
	
	C24
	

	Số câu 

số điểm 

Tỉ lệ %
	3

0,75

7,5%
	1

0,5

5%


	2

0,5

5%
	1

0,5

5%
	
	
	
	1

0,5

5%
	8

2,75

27,5%

	2. Hàm số bậc nhất

- Tìm được hệ số góc của một đường thẳng.

- Chỉ ra được tính ĐB hay NB của HSBN dựa vào hệ số a.

Biết vẽ đúng đồ thị của HSBN 

y = ax + b
	C6;7
	C22a
	C9;11
	C22b
	C8
	
	
	
	

	Số câu 

Số điểm 

 Tỉ lệ %
	2

0,5

5%


	1

0,5

5%
	2

0,5

5%
	1

0,5

5%
	1

0,25

2,5%
	
	
	
	7

2,25

22,5%

	3. Hệ thức lượng trong tam giác vuông

Vận dụng được các hệ thức trong tam giác vuông và giải bài tập
	C13,15
	
	C14
	
	C10;12
	C23a,b
	
	
	

	Số câu 

Số điểm 

 Tỉ lệ %
	2

0,5

5%
	
	1

0,25

2,5%
	
	2

0,5

5%
	2

2

20%
	
	
	7

3,25

32,5%

	4. Đường tròn

- Hiểu được khái niệm tiếp tuyến của một đường tròn 
- Vận dụng các tính chất tiếp tuyến của đường tròn vào giải bài tập
	C16
	
	C17,18,20
	
	C19
	
	
	C23
	

	Số câu 

Số điểm 

 Tỉ lệ %
	1

0,25

2,5%
	
	3

0,75

7,5%
	
	1

0,25

2,5%
	
	
	1

0,5

5%
	6

1,75

17,5%

	Tổng số câu 

Tổng số điểm

Tỉ lệ %
	8

2

20%
	2

1

10%
	8

2

20%
	2

1

10%
	4

1

10%
	2

2

20%
	
	2

1

10%
	28

10

100%


Đề kiểm tra

	TRƯỜNG THCS …..

(ĐỀ CHÍNH THỨC)
	ĐỀ KIỂM TRA CHẤT LƯỢNG HỌC KÌ I

NĂM HỌC 2020 - 2021

Môn: Toán 9
Thời gian: 90 phút (Không kể thời gian giao đề)


PHẦN I: TRẮC NGHIỆM KHÁCH QUAN (5Đ)

(Chọn chữ cái đứng trước câu trả lời đúng và viết vào giấy thi)

Câu 1. Với giá trị nào của x thì biểu thức sau 
[image: image265.wmf]5

7

x

  có nghĩa?                    
	A. x < 0  
	B. x > 0.                  
	C. x ≥ 0.                     
	D. x ≤ 0.


Câu 2. 
[image: image266.wmf]84

x

-

 có nghĩa khi:
A. x 
[image: image267.wmf]³

 - 2   

B. x
[image: image268.wmf]£

 2  
  
C. x > -2  
 
D. x <2

Câu 3. Kết quả của phép khai căn 
[image: image269.wmf]2

(511)

-

 là:
A. 5 - 
[image: image270.wmf]11


          B. -5 - 
[image: image271.wmf]11



C. 
[image: image272.wmf]11

- 5

D. 
[image: image273.wmf]11

 + 5
Câu 4. Rút gọn các biểu thức 
[image: image274.wmf]27

5

12

4

3

3

-

+

 được:

A.  4
[image: image275.wmf]3



B. 26
[image: image276.wmf]3

             
C. -26
[image: image277.wmf]3

                D. -4
[image: image278.wmf]3

 
Câu 5. 
[image: image279.wmf]81

x

-  
[image: image280.wmf]16

x

 =10 khi đó x bằng:

A. 2


B. 4                   
C. -4                 
D. 
[image: image281.wmf]2


Câu 6. Cho hàm số y = f(x) xác định với x
[image: image282.wmf]Î

 R. Ta nói hàm số y = f(x) nghịch biến trên R khi:

Với x1, x2 
[image: image283.wmf]Î

R; x1 < x2 
[image: image284.wmf]Þ

f(x1) < f(x2)

Với x1, x2 
[image: image285.wmf]Î

R; x1 > x2 
[image: image286.wmf]Þ

f(x1) > f(x2)

Với x1, x2 
[image: image287.wmf]Î

R; x1 = x2 
[image: image288.wmf]Þ

f(x1) = f(x2)

Với x1, x2 
[image: image289.wmf]Î

R; x1 < x2 
[image: image290.wmf]Þ

f(x1) > f(x2)

Câu 7. Cho hai đường thẳng: y = ax + 2 và y = 2x + 5 song song với nhau khi:

A.  a  = 2         
 B. a
[image: image291.wmf]¹

2         
C. a
[image: image292.wmf]¹

-2                
D. a = -2  

Câu 8. Cho hàm số 
[image: image293.wmf]5

)

1

3

(

+
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=

x

y

. Khi 
[image: image294.wmf]1

3

+

=

x

 thì y nhận giá trị là:

A. 7


B. 
[image: image295.wmf]1
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C. -7
        
          D.
[image: image296.wmf]3
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Câu 9. Trong mặt phẳng toạ độ Oxy, đường thẳng đi qua điểm M(-1;- 2) và có hệ số góc bằng 5 là đồ thị của hàm số:

A. y = 5x +7           B. y = 5x -7          C. y = 5x + 3           D. y = 5x -3     
Câu 10. Một cột đèn cao 7m có bóng trên mặt đất dài 4m. Hãy tính góc (làm tròn đến phút) mà tia sáng mặt trời tạo với mặt đất?
A.  29045’
B.  60015’
C.  5509’
D.  34050’
Câu 11: Hệ phương trình: 
[image: image297.wmf]25

4

xy

xy
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ì
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î

 có nghiệm là:

A.  (3; -1)               B. (3; 1)

C. (1; 3)                   D. (-3; -1)
Câu 12. Trên hình 1, kết quả nào sau đây là đúng?
[image: image476.emf]d
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H
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A.  x = 9,6 và y = 5,4                  B.  x = 1,2 và y = 13,8


C.  x = 5,4 và y = 9,6                  D.  x = 10 và y = 5
Câu 13. Cho (ABC vuông tại A, đường cao AH. Khi đó hệ thức nào đúng?

A. AH2 = CH.BC    
B. AH2 = BH2 + AB2

C. AH2 = BH.BC        
D. AH2 = BH.CH                 
Câu 14. Cho (ABC vuông tại A, hệ thức nào sai?

A. sin C = cos (90o – 
[image: image298.wmf]µ

B

)
B. sin B = cos C

C. cos B = sin (90o – 
[image: image299.wmf]µ

B

)
D. sin2B + cos2B = 1
Câu 15. Cho (MNP vuông tại P; MP = a; [image: image300.wmf]µ

0

32

N

=

. Khi đó PN bằng:

A. PN = a. sin 320 
   B. PN = a. cos 320        C. PN = a. tan 320           D. PN = a. cot 320
Câu 16. Tâm của đường tròn ngoại tiếp tam giác là giao điểm của các đường:

A. Trung tuyến         B. Phân giác                  C. Đường cao                      D. Trung trực
Câu 17. Cho (ABC vuông tại A, có AB = 18 cm, AC = 24 cm. Bán kính đường tròn ngoại tiếp tam giác đó bằng:

A. 30 cm                 B.20 cm                        C. 15 cm                             D.
[image: image301.wmf]152

 cm

Câu 18. Cho đường tròn (O; 1); AB là một dây của đường tròn có độ dài là 1. Khoảng cách từ tâm O đến AB có giá trị là:

A.
[image: image302.wmf]1

2

                          B. 
[image: image303.wmf]3

                           C. 
[image: image304.wmf]3

2

                               D. 
[image: image305.wmf]1

3


Câu 19. Cho (O; 3cm) và M là điểm sao cho OM = 4cm. Vẽ tiếp tuyến MA với (O) (A là tiếp điểm). Khi đó AM bằng:

A. 3
[image: image306.wmf]3

cm                 B. 3cm                        C. 3
[image: image307.wmf]5

cm                           D. 27cm

Câu 20. Người ta muốn gắn một biển báo giao thông hình tròn lên cột. Do đó phải khoan một lỗ để gắn. Vị trí khoan ở đâu thì biển báo được treo cân đối nhất?

A. Vị trí bất kì                   B.Tâm hình tròn               

C. Trong hình tròn            D. Ngoài hình tròn

PHẦN II. TỰ LUẬN (5Đ)
Câu 21. (1đ) 

Tính 
[image: image308.wmf](
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Giải phương trình 
[image: image309.wmf]2841896
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Bài 22. (1đ) Cho hàm số bậc nhất y = mx +2

a) Xác định hệ số m để đồ thị hàm số đi qua điểm M (-1;1)

b) Vẽ đồ thị (d) của hàm số với giá trị của m vừa tìm được ở câu a và đồ thị hàm số 

y = 2x + 5 (d’) trên cùng một mặt phẳng toạ độ. Tìm toạ độ giao điểm của chúng.

Câu 23. (2,5đ)

Cho (ABC vuông tại A có AH là đường cao. Đường tròn tâm O đường kính BH cắt cạnh AB ở M và đường tròn tâm I đường kính CH cắt cạnh AC ở N.

a) Chứng minh tứ giác AMHN là hình chữ nhật.

b) Cho biết: AB = 6cm, AC = 8cm. Tính độ dài đoạn thẳng MN.

c) Chứng minh rằng MN là tiếp tuyến chung của hai đường tròn (O) và (I).

Câu 24. (0,5đ) Giải phương trình: 
[image: image310.wmf]64123314
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ĐÁP ÁN  VÀ HƯỚNG DẪN CHẤM

PHẦN I: TRẮC NGHIỆM KHÁCH QUAN (5Đ)

              (Mỗi câu đúng được 0,25đ)

	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Đáp
	C
	B
	A
	D
	B
	D
	A
	A
	C
	B
	B
	C
	D
	A
	D
	D
	C
	C
	A
	B


PHẦN II. TỰ LUẬN (5Đ)
Câu 21. (1đ) Câu 21. (1đ) 

(0,5đ) Tính 
[image: image311.wmf](

)

2

310310103

-=-=-


(0,5đ) Giải phương trình
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Bài 22. (1đ) Cho hàm số bậc nhất y = mx +2

a) Xác định hệ số m để đồ thị hàm số đi qua điểm M (-1;1)              (0,5đ)

Vì đồ thị di qua M(-1;1) nên ta có: 1 = m.(-1) +2 suy ra m =1.  

   Vậy hàm số đó là y = x +2

b) Vẽ đồ thị (d) của hàm số với giá trị của a vừa tìm được ở câu a và đồ thị hàm số 

y = 2x + 5 (d’) trên cùng một mặt phẳng toạ độ. 

Tìm toạ độ giao điểm của chúng.                                                        (0,5đ) 

Vẽ đúng một đồ thị                                                                               (0,25đ)

Tìm toạ độ giao điểm                                                                           (0,25đ) 

Hoành độ giao điểm là nghiệm của phương trình: x+2 = 2x + 5  
[image: image313.wmf]Þ

x = -3

Tung độ giao điểm là: y = -3+2 = -1 Vậy toạ độ giao điểm là (-3; -1)

Câu 23. (2,5đ)

Cho tam giác ABC vuông tại A có AH là đường cao. Đường tròn tâm O đường kính BH cắt cạnh AB ở M và đường tròn tâm I đường kính CH cắt cạnh AC ở N.

a) Chứng minh tứ giác AMHN là hình chữ nhật.

b) Cho biết: AB = 6cm, AC = 8cm. Tính độ dài đoạn thẳng MN.

c) Chứng minh rằng MN là tiếp tuyến chung của hai đường tròn (O) và (I).

Vẽ hình ghi GT và KL đúng                                                            

a) (1 điểm)  - Lập luận và chỉ ra được:     
[image: image314.wmf]·
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                (0,25 điểm) 




                                   
[image: image315.wmf]·
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                (0,25 điểm)






               
[image: image316.wmf]·
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MAN

=

    
                (0,25 điểm)


       - Kết luận tứ giác AMHN là hình chữ nhật      
      (0,25 điểm)

b) (1 điểm)  - Giải thích: MN = AH



                (0,25 điểm)       



- Tính được: BC = 
[image: image317.wmf]22

68

+

= 10 (cm)





- Tính được: AH = 
[image: image318.wmf].

ABAC

BC

 =  4,8 (cm)

                (0,5 điểm)       



- Kết luận:    MN = 4,8 (cm                                            (0,25 điểm)       

c) (0,5 điểm) 

Tứ giác AMHN là hình chữ nhật, suy ra: 
[image: image319.wmf]¶

2

M
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[image: image320.wmf]¶
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 Tam giác MOH cân tại O, suy ra: 
[image: image321.wmf]¶
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+
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[image: image325.wmf]0
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[image: image326.wmf]^
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                           (0,25 điểm)
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[image: image328.wmf]1
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image332.wmf]Þ

 OM 
[image: image333.wmf]^

MN tại M 
[image: image334.wmf]Î

(O)


[image: image335.wmf]Þ

 MN là tiếp tuyến của đường tròn (O)

- Chứng minh tương tự ta cũng có MN là tiếp tuyến của đường tròn (I)            

- Kết luận: MN là tiếp tuyến chung của hai đường tròn (O) và (I).    (0,25 điểm)   

Câu 24. (0,5đ) Giải phương trình: 
[image: image336.wmf]64123314

xxx
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ĐKXĐ: -1/4
[image: image337.wmf]3

x

££

                                                                               (0,25đ) 


[image: image338.wmf]64123314

xxx
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[image: image339.wmf]22
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x=2 thoã mãn ĐKXĐ. Vậy nghiệm của phương trình là x =2                (0,25đ) 

ĐỀ SỐ 7
	
	KIỂM TRA  HỌC KỲ I NĂM HỌC 2020-2021

Môn: TOÁN – LỚP 9

Thời gian:90 phút (không kể thời gian giao đề)


Khoanh tròn vào chữ cái đứng trước đáp án đúng, mỗi câu đúng được 0,25 điểm.

Câu 1:  Hàm số y = mx + 1 là hàm số bậc nhất khi:

A.  m < 0.
B.  m 
[image: image340.wmf]¹

 2.
C.  m > 0.
D.  m 
[image: image341.wmf]¹

 0.
Câu 2:  Cho phép tính: 
[image: image342.wmf](

)

2

24x

-

; Nếu 
[image: image343.wmf]1

x

2

>

. Kết quả nào sau đây là đúng

A. 2 – 4x
B. 4x + 2.
C.  4x – 2
D. -2 – 4x.
Câu 3:  BC là một dây của đường tròn (O; OA). Nếu OA 
[image: image344.wmf]^

BC tại I thì:

A.  
[image: image345.wmf]D

ABC vuông.
B.  IB = IC.

C.  OI = IA.
D.  BC đi qua tâm O.
Câu 4:  Tam giác DEF vuông tại D, đường cao DK. Ta có sinE bằng   

A. 
[image: image346.wmf]EF

DE


B. 
[image: image347.wmf]DK

DF


C. 
[image: image348.wmf]DF

EF


D. 
[image: image349.wmf]DE

DF


Câu 5:  Đồ thị hàm số y = mx + 3 cắt đường thẳng y = x – 5 khi:

A.  m 
[image: image350.wmf]¹

 3.
B.  m 
[image: image351.wmf]¹

 1.
C.  m 
[image: image352.wmf]¹

 -5.
D.  m = 1.
Câu 6:  Hai đường tròn cắt nhau có số điểm chung là?

A.  0.
B.  3.
C.  2.
D.  1.
Câu 7: 
[image: image353.wmf]3

8

-

 = ?

A.  -8
B.  2
C.  -2.
D.  8
Câu 8:  Điều kiện xác định của biểu thức  
[image: image354.wmf]=

P



 EMBED Equation.3 [image: image355.wmf])
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 là

A. 
[image: image356.wmf]0

;

9

³

¹

x

x


B. 
[image: image357.wmf]3

;

3

-

¹

¹

x

x


C. 
[image: image358.wmf]0

;

9

>

¹

x

x


D. 
[image: image359.wmf]0

³

x


Câu 9:  Cho đường tròn  (O; 5 cm) và đường thẳng a. Khoảng cách từ tâm O đến đường thẳng a là d. Đường thẳng a và đường tròn không giao nhau khi

A.  d = 5 cm
B.  d  5 cm
C.  d < 5 cm
D.  d > 5 cm
Câu 10:  Đường tròn là hình có bao nhiêu trục đối xứng?

A. 0.
B. 1.
C. 2.
D.  vô số.
Câu 11:  Đồ thị của hàm số  y = (m – 1)x + 1 và y =  x – 1 là hai đường thẳng song song khi

A.  m = 2.
B.  m = –1.
C.  m = –2.
D.  m = 1.
Câu 12:  Cho hình 2;  AB = 2,  
[image: image360.wmf]=

A

ˆ

 600 .  Độ dài cạnh AC là : 
[image: image361.emf]2

B

C

60



A


 (hình 2)


A. 5
B. 6
C. 7
D.  4
Câu 13:  Cho biết khoảng cách từ tâm của (O; R) đến đường thẳng a là d.Đường thẳng a là tiếp tuyến của (O; R) khi :

A.  d = 0 .
B.  d = R .
C.  d > R.
D.  d < R. 
Câu 14:  Cho hình 1;  SinC bằng :
 [image: image362.emf]2

1

E

C

H

D

 (Hình 1)


A. 
[image: image363.wmf]CD

DH


B. 
[image: image364.wmf]DH

CD


C. 
[image: image365.wmf]CE

CH


D. 
[image: image366.wmf]DE

CE


Câu 15:  Cho tam giác ABC vuông tại A ; AH là đường cao. Hệ thức nào sau đây là đúng ?

A.  
[image: image367.wmf]2

AHBH.HC

=

.
B. 
[image: image368.wmf]22

111

AHABAC

=+


C. 
[image: image369.wmf]2

ABBC.CH

=

.
D. 
[image: image370.wmf]222

BCABAC

=-


Câu 16: 
[image: image371.wmf]2

-

x

 có nghĩa khi:

A.  x 
[image: image372.wmf]³

 2.
B.  x < 2.
C.  x > - 2.
D.  x > 2.
Câu 17:  Kết quả của phép tính  
[image: image373.wmf](

)

2

43

-

 là

A. 
[image: image374.wmf]+

43


B. 
[image: image375.wmf]43

-


C. 
[image: image376.wmf]23

-


D. 
[image: image377.wmf]34

-


Câu 18:  Cách so sánh nào sai ?

A.  tan300 = cot300.
B.  sin450 < sin550

C.  sin650 = cos250
D.  cos320 > sin320.
Câu 19:  Căn bậc hai số học của 64 là

A. 32
B.  8.
C. 8 và –8
D. 32 và –32
Câu 20:  Giá trị của biểu thức 
[image: image378.wmf]2

8

-

 là:

A.  0.
B.  
[image: image379.wmf]10


C.  
[image: image380.wmf]8


D.  
[image: image381.wmf]2


Câu 21. Kết quả  phép tính:  
[image: image382.wmf]300

48

75

-

+

 là:


A. -
[image: image383.wmf]3


B.  6
[image: image384.wmf]3


C. 7
[image: image385.wmf]3


D.  4
[image: image386.wmf]3


Câu 22  Kết quả  phép tính:
[image: image387.wmf](

)

(

)

22

2322

---

   là 

A. 
[image: image388.wmf]2


B. -
[image: image389.wmf]2


C. -1
D.  1
Câu 23. Rút gọn biểu thức 
[image: image390.wmf]1

.

1

121

xxx

P

x

xx

æö

-

=+

ç÷

ç÷

-

-+

èø

 với 
[image: image391.wmf]0,1
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, ta được
A. - 
[image: image392.wmf]1

+

x

x


B. 
[image: image393.wmf]1
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+

x

x


C. 
[image: image394.wmf]1

+

x

x


D.  
[image: image395.wmf]1

3

+

x

x


Câu 24: Giá trị x để giá trị biểu thức P ở câu 20 nhỏ hơn 
[image: image396.wmf]1

2

là:

     A. 0
[image: image397.wmf]x

£

<1.
B. 0
[image: image398.wmf]x

£



 EMBED Equation.3  [image: image399.wmf]1

£

.
C. 1
[image: image400.wmf]x

£

<2.
D.  1
[image: image401.wmf]x

£



 EMBED Equation.3  [image: image402.wmf]£

2.
Câu 25. Một cột cờ cao 5,4m có bóng trên mặt đất dài 6m . Góc giữa tia sáng mặt trời và bóng của cột cờ làm tròn đến độ là 

     A. 40
[image: image403.wmf]0


B.  42
[image: image404.wmf]0


C. 44
[image: image405.wmf]0


D.  45
[image: image406.wmf]0


Câu 26
 Cho đường tròn tâm O, bán kính OA = 6 cm. Gọi H là trung điểm của OA, đường thẳng vuông góc với OA tại H cắt đường tròn (O) tại B và C. Kẻ tiếp tuyến với đường tròn (O) tại B cắt đường thẳng OA tại M.

độ dài đoạn thẳng MB là. 

A. 5
[image: image407.wmf]3

cm
B.  6
[image: image408.wmf]3

cm
C. 7
[image: image409.wmf]3

cm
D.  8
[image: image410.wmf]3

cm
Câu 27  GTNN của biểu thức 

[image: image411.wmf]9

3

1

Ax

x

=++

-

 với x > 1 là:

4                                  B.  6                             C.  8
       D.  10
Câu 28:  Phương trình  
[image: image412.wmf]3

9

6

2

=

+

-

x

x


có nghiệm là:

      A.x=3; x=1
B. x=3; x=6
C. x=0; x=1
D.  x=0; x=6




Câu 29:  Phương trình  
[image: image413.wmf]4

45

9

3

1

5

20

4

=

+

-

+

+

+

x

x

x

 có nghiệm là:

x=3;     
                       B. x=-3    
              C. x=1    
           D.    x= -1

Câu 30   Rút gọn các biểu thức: 
[image: image414.wmf]11

5353

-

-+

    ta có:

        A. 2
[image: image415.wmf]3




B. 
[image: image416.wmf]3



     C. 
[image: image417.wmf]3

5

+



     D. 
[image: image418.wmf]5

-
[image: image419.wmf]3

.

Câu 31: Độ dài 1 dây của đường tròn (O; 5cm) cách tâm 4 cm là :

        A.2 


B. 
[image: image420.wmf]2




C. 10 


D. 6.

Câu 32: Đường tròn là hình:

         A. không có trục đối xứng




B. có 1 trục đối xứng 


         C. có hai trục đối xứng vuông góc với nhau

D. có vô số trục đối xứng

Câu 33. ( 2điểm)

Kết quả phép tính: 
[image: image421.wmf]282175

+

 là

        A. 2
[image: image422.wmf]7




B. 8
[image: image423.wmf]7



  C. 10 
[image: image424.wmf]7



     D. 12
[image: image425.wmf]7

.

Câu 34  Trục căn thức ở mẫu: 
[image: image426.wmf]28

112

+

 ta được:

        A. 28(
[image: image427.wmf]11

-2)   


B. 4(
[image: image428.wmf]11

-2)   
  C. 14(
[image: image429.wmf]11

-2)          D.   7(
[image: image430.wmf]11

-2)   

Câu 35. 

Cho hàm số y = 4 – 2x có đồ thị là (d) có hệ số góc là

      A. 4

       B. 2


C. -4


    D. -2

Câu 36
Cho tam giác ABC vuông tại A có đường cao AH. Biết AB = 6a, BC = 10a, với a là số thực dương thì  cosB  bằng: 

        A. 
[image: image431.wmf]4

3


                        B. 
[image: image432.wmf]5

3




     C.  
[image: image433.wmf]5

6




         D. -
[image: image434.wmf]5

2


Câu 37  

 Với x>0, Rút gọn biểu thức 
[image: image435.wmf]2

4

4

1

2

3

x

x

x

B

+

+

+

-

=

  ta được

 A. 4

       B. 2


C. -4


    D. -2

Câu 38: d’):  Cho (d’) :y = 3x + 1,  số đo góc 
[image: image436.wmf]a

 tạo bởi đường thẳng (d’) với trục Ox  làm tròn đến độ là

A. 70
[image: image437.wmf]0


B.  72
[image: image438.wmf]0


C. 74
[image: image439.wmf]0


D.  75
[image: image440.wmf]0


Câu 39: Cho (ABC có Â = 900, đư​ờng cao AH. Gọi D và E lần lư​ợt là hình chiếu  của H trên 

       AB và AC. Biết BH = 4cm, HC = 9 cm. Độ dài DE bằng

         A. 4

       B. 6


C. 9


    D. 13

Câu 40: Cho hai đư​ờng tròn (O) và (O’) tiếp xúc ngoài ở A. Tiếp tuyến chung ngoài của hai đ​ường tròn, tiếp  xúc với đư​ờng tròn (O) ở M, tiếp xúc với đư​ờng tròn (O’) ở N. Qua A  kẻ đ​ường vuông góc với OO’ cắt MN ở I. Cho biết OA = 8 cm, OA’ = 4,5 cm; độ dài MN bằng:

         A. 4,5cm

       B. 8 cm


C. 12,5 cm


    D. 12 cm

---------------------------------------------HẾT-----------------------------------------

ĐỀ SỐ 8
	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
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	KIỂM TRA HỌC KỲ I NĂM HỌC 2020-2021

Môn: TOÁN – LỚP 9

Thời gian:90 phút (không kể thời gian giao đề)

	
	

	(Đề kiểm tra gồm 02 trang)


PHẦN I. TRẮC NGHIỆM KHÁCH QUAN (5,0 điểm)

(Chọn chữ cái trước ý trả lời trong các câu sau và ghi vào giấy làm bài)
Câu 1.  Căn bậc hai số học của 16 là

	A. –4.
	B. 8.
	C. 
[image: image441.wmf]±

4.
	D. 4.


Câu2. Tính 
[image: image442.wmf]49

-

 ta được kết quả là

	A. 
[image: image443.wmf]5

.
	B. –1.
	C. 1.
	D. –5. 


Câu 3.  Giá trị của x để 
[image: image444.wmf]2x

-

 có nghĩa là

	A. x 
[image: image445.wmf]2

³

.

	B. x< 0.
	C. x 
[image: image446.wmf]0

£

.
	D. x
[image: image447.wmf]0

³

.


Câu 4. Trong các hàm số sau, hàm số nào không phải là hàm số bậc nhất?

	A. y = 5x – 1.
	B. 
[image: image448.wmf]3

y

x

=

.
	C. y = 2x.
	D. y = 3 + 2x.


Câu 5.Đường thẳng nào sau đây song song với đường thẳng y = –3x+ 4?

	A. y = 5 –3x .
	B. y = 4x – 3.
	C. y = –3 + x.
	D. y = –3x + 4.


Câu 6.  Căn bậc ba  của  –64 là

	A. 4.
	B. 8.
	C. 
[image: image449.wmf]±

4.
	D. – 4 .


Câu 7.Điểm nào sau thuộc đồ thị hàm số y = 2x –1? 

	A.  M(3; 2).
	B.  N(5; 3).
	C.  P(1; 1).
	D.  Q(1; 0).


Câu 8. Tam giác ABC vuông tại A, tanB bằng
	A. 
[image: image450.wmf]AC

AB

×


	B. 
[image: image451.wmf]AB

AC

×


	C. 
[image: image452.wmf]AB

BC

×


	D. 
[image: image453.wmf]AC

BC

×




Câu 9. Tam giác ABC vuông tại A có AB = 3cm, BC = 5cm. Giá trị của sinC bằng

	A. 1,3.

	B. 0,75.

	 C. 0,6.
	D. 0,8.


Câu 10. Tam giác ABC vuông tại A đường cao AH, có AB = 3cm, AC = 4cm. Độ dài đường cao AH  bằng

	A. 2,4cm.                      
	B. 3,5cm. 
	C. 1cm.
	D. 2cm.


Câu 11.Cho tam giác ABC vuông tại A, biết AB = 2cm, BC = 4cm  thì góc B bằng  

	A. 600.
	B. 300.
	C. 450.
	D. 500.


Câu 12.Đường tròn tâm O bán kính 5cm, M là điểm ở trong đường tròn đó khi và chỉ khi

	A. OM = 5cm.
	B. 
[image: image455.wmf]OM5cm

<

.
	C. 
[image: image456.wmf]OM5cm

³

.
	D. 
[image: image457.wmf]OM5cm

£

.


Câu 13.Cho tam giác ABC vuông tại C, có AC = 12cm, BC = 16cm.Bán kính của đường tròn ngoại tiếp một tam giác ABC có độ dài là

	A. 6cm.
	B. 10cm.
	C. 8cm.
	D.  14cm.


Câu 14. Cho đường tròn (O) và một dây 
[image: image458.wmf]AB12cm

=

, khoảng cách từ tâm O đến dây AB bằng 8cm.Bán kính đường tròn (O) là

	A. 8cm.

	B. 6cm.
	C. 4cm.
	D. 10cm.


Câu 15. Cho đường tròn (O; 4 cm), M là một điểm cách điểm O một khoảng 5 cm. Qua M kẻ tiếp tuyến với (O). Khi đó khoảng cách từ M đến tiếp điểm là
	A. 4cm.
	B. 5cm.
	C. 
[image: image459.wmf]41

cm.
	D. 3cm.


PHẦN II. TỰ LUẬN (5,0 điểm) 
Bài 1. (1,5 điểm)Cho 
[image: image460.wmf]a

 = 12; 
[image: image461.wmf]b

 = 3; 
[image: image462.wmf]c

 = 
[image: image463.wmf]21

-


a)Tính M = 
[image: image464.wmf]:

ab


b) Tính N = 
[image: image465.wmf]2

1

c

c

-


c) Tìm 
[image: image466.wmf]x

 biết rằng 
[image: image467.wmf]2

2(2)30

xxcbc

+--=


Bài 2. (1,2 điểm)
a) Vẽ đồ thị (d) của hàm số y = x – 2.

b) Với giá trị nào của m thì đường thẳng y = (3 – m)x + 2m + 3 cắt đồ thị (d) nói trên tại một điểm có hoành độ bằng 1 ?

Bài 3. (2,3 điểm)

Cho tam giác ABC vuông tại C có AB = 5cm, [image: image468.png]


 = 600, đường cao CK. Vẽ đường tròn tâm O đường kính CK, đường tròn (O) cắt CB tại P (P khác C).

a) Tính độ dài đoạn thẳng BC.

b) Chứng minh AB là tiếp tuyến của đường tròn (O).

c) Tính khoảng cách từ O đến đường thẳng BC.

d) Từ B vẽ tiếp tuyến thứ hai BH với đường tròn (O) (H là tiếp điểm, H khác K). Chứng minh tam giác BHP đồng dạng với tam giác BCH.

---------- Hết ----------
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